

西部高铁游

高铁游临高,说走就走

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊



西环高铁经过临高博厚镇美伴村。本报记者 李幸璜 摄



吃海鲜,水煮土窑任你选

走进临高县城,一条清澈的河流——文澜江将这座依山傍海的小城拥入怀里,然后蜿蜒北去,融入大海。放眼江畔,一栋栋高楼拔地而起,宽阔的柏油马路纵横交错,连接着岸线、港口、园区、景区和城区,小城新景,让异地故人归乡时直呼“眼前一亮”。

县城有多家海鲜排档,不过,最受欢迎的海鲜店多数集中在金牌港附近,小渔村、大自然、金牌海鲜公园……都有最生猛新鲜的“料”供消费者根据不同的喜好挑选。

临高人吃海鲜最喜欢的方法是用白水煮,俗称“打边炉”,不过,看似简单,煮食顺序却很有讲究呢。一般而言先煮海螺,海螺无色但味鲜,同时海螺容易熟,下锅水开就可食用了。海螺捞完后,开始加大火力,待水沸时,便可像吃涮羊肉一样吃沙虫了,沙

虫不可久煮,通常一烫熟便开吃了,此时口感脆嫩香甜。吃完沙虫将半碗沙虫倒进锅里,一锅清汤瞬间变成乳白色,此时添加适量胡椒粉,舀一勺汤香气醉人。待煮过海螺和沙虫,原本的白开水已成一锅香浓的海鲜汤了,此时可依次将野生大角虾、肉蟹等先后放入锅中,可以大快朵颐了。吃完螃蟹,最后吃鱼。临高海鱼种类繁多,大的无刺、小的肉嫩,味道一样鲜。

此外,临高海鲜还有一种特色的吃法,俗称“土窑海鲜”,也称“砸炉”,是将烧得滚烫的土炉砸碎后,将食物覆盖将之烹熟。这种方法不止可用于海鲜,还可以烤地瓜、鸡鸭、猪蹄等各种美味。

看风景,临海听涛美无边

临高角位于临高县北部海滨,距离县城11公里。这里三面环海,岬角顶端有一片长250米的天然拦礁石堤

直伸大海,古有“仙人指路”之说。每到秋天,这里巨涛迎蔚、蔚为壮观,素有“南海秋涛”之美誉。

清代,在临高角的岬角上建造了一座22米高的钢制结构圆形灯塔(射程18海里),至今已有100多年的历史。1997年5月,国际航标协会把临高角灯塔列为“世界一百座历史文物灯塔”之一。

1950年,解放军解放海南岛战役首先在临高角登陆,为纪念这一伟大的历史事件,这里还兴建了“解放海南纪念园”。

位于临高县新盈镇附近海域潮间带的彩桥红树林,面积5250亩,因其间广泛生长着以红树植物为主的常绿灌木和乔木,因此又被称为“海上丛林”。

品文化,听歌看戏赏楹联

一个地方倘若没有文化,就如同

没有灵魂的躯壳。临高的牌坊、渔歌“哩哩美”和人偶戏文化,正是其内在气质和灵魂的体现。

到新盈渔港,听一曲“哩哩美”渔歌,恍惚间分不清是在梦中还是现实,似乎看到唱着一曲“哩哩美啊哩哩美”的姑娘缓缓走过海滩。她们头戴竹篾编织的帽,不经意地抬头对你莞尔一笑,虽不惊艳,却温暖了岁月。

闲暇之余,不妨再去看看人偶戏。戏中,演员们手擎木偶登台,人偶共同扮演一个角色。舞台不设帷幕,演员以自己的喜怒哀乐等来补充木偶表情的不足。据传,临高人偶戏源于南宋末期,是从民间用佛像祭祀的宗教活动演变而来的。

在临高文澜文化公园,绵延几千里的牌坊蔚为壮观。傍晚时分,迎着清凉的晚风,到文澜文化公园悠闲散步时,不妨去欣赏一下那里的石刻书画和楹联。

资讯

“芒果飘香昌江情”推介山海黎乡美

活动期间,昌江共接待游客25.38万人次

本报石碌6月29日电(记者邓海宁 特约记者陈家贞 通讯员邱昌益)记者今天从昌江黎族自治县旅游局获悉,“2016·芒果飘香昌江情”旅游活动的举行,极大地提升当地的旅游人气。从5月16日至6月28日,昌江共接待游客25.38万人次,实现旅游收入1.14亿元。其中,过夜游客9.97万人次,同比增长35.8%。

据了解,每年的5月—6月是昌江芒果飘香的季节。今年,“2016·芒果飘香昌江情”旅游活动从5月16日至6月下旬举行。该活动以“品芒果”为主线,先后举办了“芒果杯”2016昌江自行车公开赛、“芒果采摘自驾游”、“2016昌江首届芒果跑”、“2016昌江首届芒果音乐节”、“霸王岭负氧离子压缩空气万人首吸活动”、“芒果美食节”、“亲子创客教育训练营活动”、“疯狂动物城”乡村体验活动、“芒果熟了,好运来了”自驾采摘游、“芒果飘香,最美昌江”无人机航拍行、海南本土音乐节大型文艺汇演活动、广场健身操(舞)比赛、昌江百年芒果拍卖会等16个特色活动。

“本次‘2016·芒果飘香昌江情’旅游活动可以用多、新、奇、趣四个字来形容。”昌江黎族自治县宣传部有关负责人告诉记者,“多”是指活动数量丰富,昌江历年之最;“新”是在往年的基础上新增了“芒果音乐节”“疯狂动物城”“芒果拍卖会”等一批活动;“奇”是不少活动都运用了一些高科技元素,例如“无人机航拍”“本土大型文艺汇演”等活动,让人感觉耳目一新;“趣”是活动多彩、老少咸宜,既有现在流行的“自驾采摘游”,也有深受老年人喜爱的“广场舞”活动。整个“芒果飘香昌江情”活动将昌江的美、昌江的热情好客推介给了省内外更多游客。

近年来,昌江全力打造“山海黎乡·纯美昌江”旅游品牌,大力发展战略旅游,把“一线一带一心”山海互动旅游布局和“昌化江畔木棉红”、“芒果飘香昌江情”、“激情玩海棋子湾”三大旅游活动融合发展为具有昌江特色的品牌旅游项目,使昌江逐步成为游客向往的旅游目的地,旅游产业发展迅速。

又到黄皮飘香季 儋州邀您来采摘

本报那大6月29日电(记者易宗平)还记得那酸甜可口的黄皮美味吗?近日,儋州黄皮将大面积成熟,要想体验采摘乐趣的自驾游、组团游,都可以提前“约了”。

俗话说,海南黄皮看儋州,儋州黄皮看大成。儋州市农委主任郭博宁认为,儋州多个黄皮园观赏价值都很高。在阳光照耀下,金灿灿的黄皮果实让人心旷神怡。颇具代表性的是儋州大成镇南吉村10亩黄皮园,其中有一棵“黄皮树王”比两个人的合围还要粗大。年逾八旬的村民王小宽说,这棵树有300多年了。

大成镇等地以砂壤土为主,属热带季风气候,特别适合黄皮生长,以其果大、肉厚、汁多、籽少而著称。据介绍,儋州黄皮有丰富的食疗功效,可以消除膨胀、助消化,顺肺气、镇咳嗽,降火、清热,消暑、止渴。

据儋州市农委统计,该市现有黄皮树约4.5万棵,年产量120余吨。目前,供采摘体验游的基地,主要是大成镇南吉村、那大镇江茂村等地。

儋州将着力打造中和古镇
让千年古镇焕发生机

本报讯(记者梁振君 通讯员陈小马)近期前往儋州市中和镇游玩的莫先生,至今对该镇独特的历史文化资源赞不绝口。“中和镇在海南文化名镇的地位可谓独一无二,值得好好开发利用。”他说。

为了进一步做好保护和开发建设工作,让古镇焕发新的生机,今年6月,儋州市委主要领导及中国苏学研究会理事、儋州市东坡文化研究会相关负责人前往中和古镇调研,并就如何做好中和古镇保护和开发建设工作提出了意见和建议。

中和镇是国家住建部、文物局命名的“中国历史文化名镇”,位居海南省“十大文化名镇”榜首。作为千年古镇,中和古镇固有的东坡文化、名人文化和地方特色文化,具有完整性、稀缺性、不可替代性等特点,是儋州的一块金字招牌。中和镇内有着1400年历史、占地300亩的儋州故城。

有关人士建议,要紧紧围绕生态资源和历史文脉,科学规划,充分挖掘、传承、发展和利用好中和古镇独特的历史文化和旅游资源,创新历史文化古迹保护和旅游产业发展模式,努力将中和古镇建设成为海南第一历史文化古镇。

澄迈旅游
小贴士

福山咖啡文化风情镇——以咖啡风情为主题,是按照国际标准高起点、高水准规划建设的海南首个咖啡文化风情镇。

地址:澄迈县福山镇

交通小贴士:在西环高铁福山站下车,有公交线路至咖啡小镇:金江→桥头、大丰→福山公交车延伸至福山镇站。

美榔姐妹塔——

位于澄迈县美亭乡美郎村东南面。美榔双塔整体造型美观,最突出的是其精湛的石雕艺术。

地址:澄迈县美亭乡美郎村东南面

交通小贴士:在西环高铁老城站下车,有公交线路至金江,再从金江坐车至美郎村,车程约半小时。

美食推荐:福山咖啡、瑞溪牛肉干、瑞溪粽子、金江酸菜、福山烤乳猪、桥头地瓜、白莲鹅、甜薯稞等。(李佳飞整理)

本版制图/红胄

夏日里,高铁“西游”澄迈去

■ 本报记者 李佳飞

车的同时,坐上旅游小火车。

“有了高铁,一切都变得更快了。”澄迈县交通运输局局长王远锡说,根据规划,澄迈县将要打造“一都两中心三区四镇”经济发展战略,澄迈县金江镇将朝着“休闲娱乐之都”的方向发展,同时借助西环高铁的建成,澄迈县的物流业和旅游业也将得到带动,“两中心”正是指位于金江镇金马大道的“金马物流中心”,以及“粤海铁路南站物流中心”。“三区”则是指位于盈滨半岛的国家4A级度假旅游区,以及“加笼坪热带雨林旅游区”和“老城经济开发区”。

与此同时,澄迈境内的老城镇经济开发区、金马物流中心、琼台全面战略合作基地、福山咖啡文化风情小镇等4个园区,也将结合西环高铁建设进行调整规划,使产业布局、市政道路公交配套等与西环紧密对接。借助澄迈“世界长寿之乡”的美誉,澄迈的休闲旅游、高端地产以及康复康养养生等产业也得到顺势蓬勃发展。



西环高铁经过贡米之乡——澄迈老城镇龙吉村。本报记者 李幸璜 摄